



城乡欢歌庆“两节”

文旅赋能润交城

□ 冀美丽

中秋月圆，家国同庆。国庆、中秋“两节”期间，交城县推动文旅深度融合，一系列主题鲜明、内容丰富的活动在城乡遍地开花。从县城广场的庄严升旗，田家山村的诗意音诗会，到卦山景区的古柏祈福、庞泉沟的秋色漫游，一场场文旅盛宴，以文化人、以旅促兴，在营造浓厚节日氛围的同时，为县域发展注入了蓬勃动能。

庄严仪式，激荡爱国赤子心。10月1日清晨，交城县“青春逢盛世 同心贺华章”升旗仪式在县城广场举行。随着交城中学国旗护卫队铿锵有力的步伐，五星红旗在雄壮的国歌声中冉冉升起，现场广大群众肃立注目礼，胸中的自豪与感动化作对祖国最深沉的热爱。随后“礼赞新中国 逐梦新时代”国庆主题文艺展演活动，更以活力四射的舞蹈、深情激昂的献词和引发现场群众强烈共鸣的经典歌曲，将爱国热情推向高潮。“看了升旗仪式，自豪感油然而生，当国旗升到顶端时，周围所有人都在欢呼，这种发自内心的、大家共有的快乐，比任何庆祝活动都让人难忘。”市民任欣洁难掩激动之情。一次国庆主题活动，为广大群众上了一堂生动的爱国主义教育课。

诗意中秋，守护千年文脉魂。中秋的韵味，在交城的乡村田野间尤为浓厚。农历八月十六晚，一场“月满交山 诗意家乡”礼乐中秋乡村音诗会在田家山村温情上演。音诗会分为“望月·寄相思”“问月·话乡愁”“拜月·庆团圆”三个篇章，融合舞蹈、歌唱、朗诵、戏曲等多种艺术形式，并复原传统拜月仪式——设案呈供、祈福者盥手以礼、云香祭月、诵读祝文、拜月祈福，在庄重古礼中传递了对团圆、和睦、安康的美好祝愿。“这场音诗会太精彩了，让我感受到了传统拜月仪式的魅力。”市民吕毅超感慨传统文化焕发出的时代光彩。

翰墨飘香，赋能乡村新图景。文化与乡村的融合，为乡村振兴注入了全新动能。9月29日，“墨韵颂国 印启新程”交城县迎国庆暨田家山“书法村”打造启动书法篆刻邀请展启幕，旨在通过环境营造、业态创新、全民参与、活动传播的方式，将田家山村打造成为集文化传承、艺术创作、休闲旅游和产业振兴于一体的标杆性“书法文化名村”，为美丽乡村建设注入丰富文化内涵。展览现场墨香四溢，百余件书法篆刻作品或雄健洒脱、或典雅

雅古朴，吸引了众多村民与书法爱好者驻足欣赏。“后续我们会开展常态化培训、创作交流，让书法融入村民生活，把田家山打造成名副其实的‘墨香村落’。”交城县书法家协会主席石安斌希望通过这样的活动，让书法篆刻艺术真正“飞入寻常百姓家”。

山水邀客，燃动假日消费新引擎。卦山景区推出的“月满华诞 柏韵卦山”主题活动，将古柏祈福、汉服游园、文创市集与书法创作巧妙融合，游客们在“寻卦觅月”的趣味体验中漫步山间古刹，打卡集章；于祈福区系挂红绸，将对家国的祝愿寄托其中。行至墨香萦绕处，又驻足观赏品评书法作品；踏上青砖步道时，则纷纷放缓脚步，或拍照留念，或细品自然风光与深厚底蕴，沉浸式触摸卦山的独特韵味。“感觉特别不一样，新增了许多打卡活动，我们交城有一个这么好的旅游胜地，作为交城人我感觉很自豪。”市民靳思甜、郭紫伊道出了许多本地游客的喜悦。与此同时，庞泉沟国家级自然保护区也迎来最美季节，层林尽染、五彩斑斓，宛如一幅巨大的天然油画，成为众多游客远离喧嚣、沉浸自然的“世外桃源”。文旅市场的双双“飘红”，生动展现了交城“文化+生态”双翼齐飞的独特魅力。

此外，各类特色活动精彩纷呈。县图书馆的“月满星河 筑梦航天”主题活动，让亲子家庭在动手制作模型过程中埋下科学的种子；西隅社区的文艺汇演，为残疾人群体搭建了展示风采、融入社会的温暖平台；东社村则巧妙结合红色文旅与惠民义诊，让游客与村民在重温革命历史的同时收获了健康关怀。节日期间，满城高挂的“中国红”，更是将爱国之情渲染在县城的每一个角落。

一场场文旅盛宴，既是交城城乡魅力的集中呈现，也是文旅赋能县域发展的成功实践。这个“两节”，欢声笑语回荡在古刹山林，家国情怀激荡在人们心中，文旅融合的丰硕成果，正转化为人民群众实实在在的获得感、幸福感，为交城的高质量发展描绘出更加温暖的底色。

图片由交城县文化旅游局、交城县文联、交城县融媒体中心、共青团交城县委、交城县图书馆、交城卦山管委会提供

“月满交山 诗意家乡”礼乐中秋乡村音诗会现场



满城飘扬“中国红”



图书馆“月满星河 筑梦航天”主题活动



田家山“书法村”打造启动书法篆刻邀请展



“青春逢盛世 同心贺华章”升旗仪式



“礼赞新中国 逐梦新时代”国庆主题文艺展演活动



云顶晚韵